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Beantwortung der Anfrage der Piratengruppe im Rat der Stadt Köln zu "Abschiebungen und 
Abschiebepraxis in Köln" 

Auf die Anfrage gem. § 4 der Geschäftsordnung des Rates der Piratengruppe im Rat der Stadt Köln 
(AN/0772/2015) antwortet die Verwaltung wie folgt: 
 
 

1) Nach welchen Regelungen und Kriterien erfolgen in Köln die Abschiebungen bzw. wie bewer-
tet die Verwaltung solche nachvollziehbaren und transparenten Leitlinien wie in Magdeburg? 
 
 
Abschiebungen werden entsprechend der gesetzlichen Vorgaben im Aufenthaltsgesetz (Auf-
enthG) sowie des Gesetzes über das Verfahren in Familiensachen und in den Angelegenhei-
ten der freiwilligen Gerichtsbarkeit (FamFG), ergänzt durch die aktuelle Rechtsprechung, den 
Verwaltungsvorschriften des Bundes zum Aufenthaltsgesetz sowie den Erlassen des Landes 
NRW durchgeführt. 
 
Die Gesetzgebungskompetenz liegt somit grundsätzlich beim Bund. Die sich daraus ergeben-
den Verfahrensabläufe können durch Ländererlasse entsprechend ergänzt oder durch die ak-
tuelle Rechtsprechung korrigiert werden. 
 
Zu unterscheiden ist zwischen Abschiebungen in das Herkunftsland und Rücküberstellungen 
in einen anderen EU-Mitgliedstaat nach dem Dubliner Übereinkommen (DÜ-Verfahren). In den 
DÜ-Verfahren ist das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge zuständige Behörde. Der 
Handlungsspielraum der kommunalen Ausländerbehörde beschränkt sich in diesen Verfahren 
auf die reine Durchführung der Vollstreckungsmaßnahme. 
 
Die Fertigung von Leitlinien ist ein möglicher Weg, den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern Wis-
sen aufbereitet zur Verfügung zu stellen. Die in der Leitlinie aus Magdeburg dargestellten 
Themen, wie freiwillige Ausreise vor Rückführungsmaßnahmen inkl. der dahingehend Bera-
tung, Wahrung der Familieneinheit, Abschiebungen mit Terminankündigungen oder die Prü-
fung der Notwendigkeit der Hinzuziehung Dritter ergeben sich alle aus den oben genannten 
Regelungen und werden so auch von der zuständigen Abteilung für Ausländerangelegenhei-
ten Köln praktiziert . Die Verwaltung vermittelt Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern dieses 
Wissen durch Schulungsmaßnahmen und fachliche Spezialisierungen sowie durch die Nut-
zung einer sog. Wissensdatenbank (WDB), auf der Gesetze, Erlasse, Richtlinien Prüfschema-
ta und Dienstanweisungen zu unterschiedlichen Themenkomplexen hinterlegt sind.  
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2) Wie viele Abschiebungen aus Köln hat es jeweils in den Jahren 2010 bis 2014 und bisher im 

Jahr 2015 gegeben? Bitte unterscheiden Sie nach Anzahl, Staatsangehörigkeit, Zielstaat und 
wenn möglich nach Alleinstehenden, Ehepaaren und Familien mit Kindern. 
 
 

Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 1 Italien 1 1     
Albanien 7 Albanien 7 7     

Algerien 9 
Algerien 2  
Norwegen 6  
Luxemburg 1  

7   2 

Angola 1  Norwegen 1 1     
Aserbaidschan 1  Polen 1 1     
Bosnien 3 Bosnien 3 3     
Brasilien 1 Brasilien 1 1     
Burkina Faso 1 Burkina Faso 1  1     
China 1  China 1 1     
Eritrea 2 Italien 2 2     
Gambia 1 Italien 1 1     

Georgien 2 Georgien 1 
Spanien 1 2     

Guinea 2 Belgien 1 
Italien 1 2     

Indien 4 

Belgien 1 
Indien 1 
Italien 1 
Niederlande 1 

4     

Irak 3 
Norwegen 1 
Niederlande 1 
Schweden 1 

3     

Iran 5 

Belgien 1  
Italien 1 
Niederlande 1 
Norwegen 1 
Slowenien 1 

5     

Italien 1 Italien 1 1     
Kolumbien 1 Norwegen 1 1     
Kosovo 2 Kosovo 2 2     
Kroatien 4 Kroatien 4 4     
Libanon 2 Belgien 2 2     
Libyen 1 Libyen 1 1     

Marokko 5 
Belgien 1  
Marokko 3  
Spanien 1 

5     

Mazedonien 5 Mazedonien 5 3   2 
Mongolei 1 Belgien 1 1     
Montenegro 1 Montenegro 1 1     

 
2010 

Nigeria 1 Spanien 1 1     



3 

 

Polen 1 Polen 1 1     
Rumänien 2 Rumänien 2 2     
Russland 2 Russland 2 2     

Serbien 10 Frankreich 1 
Serbien 9 10     

Sierra Leone 1 Niederlande 1 1     
Slowakei 1  Slowakei 1 1     
Syrien 1 Tschechien 1 1     
Thailand 1 Thailand 1 1     
Tunesien 2 Tunesien 2 2     

Türkei 11 

Italien 1 
Niederlande 1 
Österreich 1 
Polen 2 
Türkei 5 

11     

Ukraine 15 Ukraine 15 13   2 
ungeklärt 3 Belgien 3 3     

noch 
2010 

Usbekistan 1 Ungarn 1 1     

Insg. 119 Personen  119 Personen 113 - 
3 Ehepaare, 
insg. 6 Per-

sonen 
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Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 3 
Belgien 1 
Dänemark 1 
Österreich 1 

3     

Albanien 5 Albanien 5 5     

Algerien 2 Algerien 2 2     

Bosnien 2 Bosnien 2 2     

Brasilien 1 Brasilien 1 1     

Burkina Faso 1 Burkina Faso 1 1     

Cote d'Ivoire 1 Italien 1 1     

Eritrea 2 Frankreich 1 
Malta 1 2     

Estland 1 Estland 1 1     

Gambia 2 Spanien 2 2     

Georgien 6 Georgien 1 
Polen 5 1 FV - 5 Pers.   

Ghana 2 Ghana 1 
Italien 1 2     

Guinea 1 Dänemark 1 1     

Indien 2 Belgien 1 
Indien 1 2     

 
2011 

 

Irak 7 
Niederlande 4 
Norwegen 2 
Schweden 1 

7     

Iran 5 

Belgien 2 
Niederlande 1 
Österreich 1 
Schweiz 1 

5     

Kamerun 2 Kamerun 2 2     

Kanada 1 Kanada 1  1     

Kasachstan 2 Kasachstan 2 2     

Kosovo 6 
Belgien 1 
Frankreich 1 
Kosovo 4 

6     

Libyen 3 Italien 2 
Niederlande 1 3     

noch 
2011 

Litauen 2 Litauen 2 2     
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Marokko 6 
Belgien 1  
Dänemark 1 
Marokko 4 

6     

Mazedonien 4 Mazedonien 4 4     

Mongolei 1 Niederlande 1  1     

Nigeria 5 Nigeria 5 5     

Österreich 1 Österreich 1 1     

Polen 1 Polen 1 1     

Rumänien 1 Rumänien 1 1     

Russland 1 Russland 1 1     

Senegal 1 Senegal 1 1     

Serbien 10 Frankreich 1 
Serbien 9 10     

Simbabwe 1 Niederlande 1  1     

staatenlos 1 Litauen 1 1     

Tunesien 7 
Belgien 1 
Italien 3 
Tunesien 3 

7     

Türkei 9 
Belgien 2  
Österreich 2 
Türkei 5 

9     

Ukraine 5 Ukraine 5 5     

ungeklärt 2 Belgien 1  
Dänemark 1  2     

Weißrussland 1 Weißrussland 1 1     

Insg. 116 Personen  116 Personen  111 1 FV - 5 Pers. - 
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Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl der 
Personen 

Afghanistan 6 
Belgien 1 
Italien 1  
Niederlande 4 

4   2 

Albanien 7 Albanien 7 7     

Algerien 5 
Belgien 2 
Finnland 1 
Frankreich 2 

5     

Bangladesch 1 Großbritannien  1     

Bosnien 5 

Belgien 1 
Bosnien 2 
Schweiz 1 
Spanien 1  

5     

Brasilien 2 Brasilien 2 2     

China 2 China 2 2     

Estland 1  Estland 1 1     

Georgien 8 Georgien 2 
Polen 6 3 FV - 5 Pers.   

Ghana 2 Ghana 1 
Italien 1  2     

Guinea 2 Schweiz 1 
Spanien 1 2     

Indien 3 
Großbritannien 1 
Indien 1 
Slowakei 1 

3     

Irak 4 

Dänemark 1 
Finnland 1 
Italien 1 
Niederlande 1 

4     

Iran 3 
Belgien 1 
Großbritannien 1  
Österreich 1 

3     

Israel 2 Norwegen 1 
Spanien 1 2     

Italien 2 Italien 2 2     

Kongo 1 Kongo 1 1     

Kosovo 10 
Kosovo 8 
Schweden 1 
Schweiz 1 

10     

Kroatien 1 Belgien 1 1     

 
2012 

 

Libyen 2 Schweiz 2 2     
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Mali 1 Italien 1 1     

Marokko 7 

Belgien 2 
Italien 1 
Marokko 3 
Norwegen 1  

7     

Mazedonien 6 Mazedonien 6 6     

Montenegro 2 Montenegro 2 2     

Niederlande 2 Niederlande 2 2     

Nigeria 3 Niederlande 1 
Nigeria 2 3     

Pakistan 1 Rumänien 1 1     

Peru 2 Peru 2 2     

Russland 4 
Belgien 2 
Frankreich 1 
Russland 1 

4     

Senegal 1 Belgien 1 1     

Serbien 17 
Belgien 1 
Serbien 13 
Schweiz 3 

14 FV - 3 Pers.   

Sierra Leone 1 Italien 1  1     

Sudan 1 Niederlande 1 1     

Syrien 1 Schweiz 1 1     

Thailand 1 Thailand 1 1     

Togo 1 Belgien 1 1     

Tschad 1 Italien 1 1     

Tunesien 6 

Italien 1 
Norwegen 2 
Rumänien 1 
Schweiz 1 
Tunesien 1 

6     

Türkei 7 Türkei 7 7     

Ukraine 4 Ukraine 4 4     

ungeklärt 1 Großbritannien 1 1     

noch 
2012 

Vereinigte Staaten 1 Vereinigte Staaten 1 1     

Insg. 140 Personen 140 Personen 130 1 FV - 3 Pers. 
1 FV - 5 Pers. 

1 Ehepaar 
insg. 2 Per-

sonen 
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Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl 
der Per-
sonen 

Afghanistan 3 Belgien 1 
Österreich 2 3     

Albanien 8 Albanien 8 8     

Algerien 6 

Algerien 1 
Belgien 1 
Dänemark 2 
Großbritannien 1 
Schweden 1 

6     

Aserbaidschan 1 Belgien 1 1     

Bangladesch 1 Ungarn 1  1     

Bosnien 2 Bosnien 1 
Spanien 1 2     

China 2 China 1 
Spanien 1 2     

Cote d'Ivoire 2 Italien 1  
Spanien 1 2     

Georgien 4 Belgien 2 
Georgien 2 4     

Ghana 1 Italien 1 1     

Guinea 2 Belgien 1 
Schweiz 1 2     

Indien 5 Italien 3 
Österreich 2 5     

Irak 5 Belgien 3 
Schweiz 2 5     

Italien 1 Italien 1 1     

Jamaika 1 Jamaika 1 1     

Kosovo 4 Belgien 2 
Kosovo 2 4     

Libanon 1 Belgien 1 1     

Litauen 2  Litauen 2 2     

Marokko 7 

Belgien 1  
Großbritannien 1 
Italien 1 
Marokko 2 
Schweden 2 

7     

Mazedonien 1 Mazedonien 1 1     

Montenegro 3 Frankreich 1 
Montenegro 2 3     

Niederlande 1 Niederlande 1 1     

 
2013 

 

Pakistan 2 Belgien 1 
Pakistan 1 2     
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Rumänien 2 Rumänien 2 2     

Russland 15 Polen 15    
FV - 6 Pers. 
FV - 6 Pers. 
FV - 3 Pers. 

  

Senegal 1 Senegal 1 1     

Serbien 11 Serbien 11 5 FV - 6 Pers.    

Slowakei 1 Slowakei 1  1     

Somalia 3 Belgien 2 
Italien 1 3     

Syrien 1 Schweiz 1 1     

Thailand 1 Thailand 1 1     

Tunesien 3 
Italien 1 
Tunesien 1 
Ungarn 1 

3     

Türkei 1 Türkei 1 1     

Ukraine 8 Ukraine 8 8     

ungeklärt 1 Italien 1 1     

noch 
2013 

Weißrussland 3 Belgien 1 
Weißrussland 2 3     

Insg. 116 Personen 116 Personen 95 3 FV - à 6 Pers. 
FV - 3 Pers.   - 

 
 

Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl 
der Per-
sonen  

Afghanistan 1 Ungarn 1 1     

Albanien 3 Albanien 3 3     

Algerien 4 

Algerien 1 
Frankreich 1 
Österreich 1 
Schweiz 1 

4     

Bosnien 2 Bosnien 2 2     

Bulgarien 2 Bulgarien 2 2     

Chile 2 Chile 2 2     

China 1 China 1 1     

Georgien 1 Slowakei 1 1     

Ghana 1 Italien 1 1     

Griechenland 1 Griechenland 1 1     

 
2014 

Guinea 1 Belgien 1  1     
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Irak 1 Norwegen 1 1     

Israel 1 Israel 1 1     

Kolumbien 1 Kolumbien 1 1     

Kongo 1 Belgien 1  1     

Kosovo 9 Belgien 9 
  

FV - 3 Pers. 
FV - 6 Pers.   

Litauen 1 Litauen 1 1     

Marokko 3 
Marokko 1 
Schweiz 1 
Spanien 1 

3     

Mazedonien 5 Belgien 1 
Frankreich 4 1 FV- 4 Pers.   

Moldawien 1 Moldawien 1 1     

Montenegro 1 Montenegro 1 1     

Polen 1 Polen 1 1     

Rumänien 2 Rumänien 2 2     

Russland 8 Belgien 4 
Polen 4   

FV - 4 Pers. 
FV - 4 Pers.   

Serbien 8 Serbien 8 8     

Tunesien 1 Tunesien 1 1     

Türkei 4 Italien 1 
Türkei 3 4     

noch 
2014 

Ukraine 4 Ukraine 4 4     

Insg. 71 Personen  71 Personen  50 
3 FV - à 4 Pers. 

FV - 3 Pers. 
FV - 6 Pers. 

- 
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Herkunftsstaaten 
Personenanzahl 

Zielstaaten  
Personenanzahl 

Einzel- 
personen Familie (FV) 

Ehepaare 
Anzahl 
der Per-
sonen  

Albanien 1 Albanien 1  1     

Algerien 1 Algerien 1 1     

Bosnien 1 Bosnien 1 1     

Guinea 7 
Belgien 2 
Frankreich 4 
Spanien 1  

3 FV - 4 Pers.   

Kroatien 1 Kroatien 1 1     

 
2015 
Stand 

31.05.2015 

Mali 1 Spanien 1 1     

Nigeria 1 Nigeria 1 1     

Rumänien 1 Rumänien 1 1     

Serbien 3 Serbien 3 1   2 

staatenlos 3 Ungarn 3   FV - 3 Pers.    

Türkei 1 Türkei 1 1     

noch 
2015 

Ukraine 1 Ukraine 1 1     

Insg. 22 Personen  22 Personen  13 FV - 4 Pers. 
FV - 3 Pers. 2 

 
 

3) In wie vielen Fällen wurde jeweils zuvor ein Gutachten zur Reisefähigkeit angefertigt, und in 
wie vielen Fällen wurde in den Jahren 2010 bis 2014 Abschiebehaft angeordnet? 
 
a) Anzahl Gutachten zur Reisefähigkeit 
 
Die Anzahl der Anforderungen von Gutachten zur Reisefähigkeit vor Abschiebungen wird 
durch die Verwaltung nicht statistisch erfasst. Grundsätzlich erfolgt die ärztliche Feststellung 
der Reisefähigkeit in jenen Fällen, in denen durch die Betroffenen substantiiert eine Reiseun-
fähigkeit vorgetragen wird oder sich dem Sachverhalt konkrete Hinweise auf eine mögliche 
Reiseunfähigkeit entnehmen lassen. Sofern gesundheitliche Bedenken bestehen, wird vor der 
Abschiebung stets eine tagesaktuelle Reisefähigkeitsbescheinigung eines Arztes eingeholt. 
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b) Anzahl der Anordnungen auf Abschiebehaft 

 
Die Prüfung und Anordnung von Abschiebehaft erfolgt auf einen schriftlichen Antrag der Aus-
länderbehörde durch das zuständige Amtsgericht. 

 
 Anzahl der Abschiebehaftanordnung durch das 

Amtsgericht Köln nach Antrag der Abteilung für 
Ausländerangelegenheiten Köln 

2010 132 
2011 152 
2012 153 
2013   92 
2014   40 
  
Gesamt 01.01.2010 – 31.12.2014 569 
 
 

4) Finden in Köln Abschiebungen ohne vorherige Ankündigung des Termins statt, und wenn ja, 
wie viele Fälle waren davon in den oben genannten Jahren betroffen? 
 
In der Regel werden den Betroffenen sowie einem evtl. Rechtsbeistand alle Abschiebungs-
termine schriftlich bekanntgegeben. Aufenthaltsbeendende Maßnahmen ohne vorherige An-
kündigung des Abschiebungstermins finden nach umfänglicher Einzelfallprüfung nur dann 
statt, wenn die/der Betroffene mindestens zu einem Abschiebungstermin selbstverschuldet 
nicht bereit stand und die Maßnahme dadurch verhindert hat oder wenn die Nichtankündigung 
des Termins dem gesundheitlichen Schutz der/des Betroffenen dient (z.B. bei angekündigten 
suizidalen Handlungen, sofern es zu aufenthaltsbeendenden Maßnahmen kommen sollte). 
Dieses Verfahren ist obergerichtlich geprüft und bestätigt. 
 

5) Werden in Köln Erlasse des MIK angewendet, und wenn ja, wie funktioniert das in der Praxis? 
 
Alle Erlasse des Ministeriums für Inneres und Kommunales (MIK) NRW zum Thema Abschie-
bungen werden von der Verwaltung angewandt. Die Erlasse werden den Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern der Abteilung für Ausländerangelegenheiten bekannt gegeben, soweit notwendig 
in Richtlinien, Dienstanweisungen oder Prüfschemata eingearbeitet und auf der WDB hinter-
legt.  
 
Sie werden dann in der bei jeder Abschiebeentscheidung vorzunehmenden Einzelfallprüfung 
berücksichtigt. Alle Einzelentscheidungen werden im „4-Augen-Prinzip“ gegengeprüft. 

 
 
gez. Jürgen Roters 
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